

湖南科技大学附属初级中学(湘潭市益智中学)办学成果展

学校概况

浸润着湖湘文化、吐纳着时代气息的湘潭市益智中学创办于1998年，现为湘潭市直属公办初中学校，有49个教学班级，近三千名师生。学校“幸福教育”品牌一直占据着湘潭基础教育的高地，引领着湘潭素质教育的发展。学校是湘潭市一中教育集团校、湖南科技大学附属初级中学、湖南省空军青少年航空学校基地、全国优秀少先队集体、全国青少年校园篮球特色学校、湖南省基础教育课程改革样板校、湖南省现代技术信息化教学示范学校、湖南省心理健康教育特色学校、湖南省生态文明示范学校、湘潭市创新人才培养基地，历年荣膺湘潭市基础教育质量综合评价一等奖。

2022年10月1日，湘潭市益智中学暨湖南科技大学附属初级中学正式揭牌，标志着“校地融合、双优联合育人”迈出崭新的一步，将共同打造基础教育科技创新人才培养新路径，助推学校高质量发展，办人民满意的教育。与此同时，在这一年，益智中学成功改制为湘潭市教育局直属公办义务教育初中学校，这是湘潭教育史上具有里程碑式意义的一件大事，更是党和政府为人民群众办实事、谋幸福的又一重大举措。



办学特色

理念新、视野广

学校秉承“为学生一生幸福奠基”的办学理念，以“敦品励学、厚德明志”为校训，坚持立德树人，推进素质教育，注重学生的全面发展，着力培养师生发现、感受和创造幸福的能力，形成了益智特色的“幸福教育”体系——“幸福德育”“幸福课程”和“幸福课堂”共同构筑幸福教育育人模式。通过活动课程化、评价多元化、平台多样化的“幸福德育”唤醒学生发现幸福的种子；通过课后服务和综合实践校本课程的“幸福课程”引导学生享受体味幸福的过程；通过老师幸福教、学生幸福学的“幸福课堂”培养学生创造幸福的能力。



学校是湖南省首批智慧校园样板校，首批“湖湘智慧教育实践共同体”成员校，拥有领先的现代化教学理念，重视科技教育与创新。学校是新加坡全免费留学SIM项目湘潭市唯一指定合作学校，先后有26名学生获得新加坡全免费留学资格。与美国、英国、日本、新加坡、泰国、尼日利亚、乌干达等国家教育部门互相交流学习，培养具有全球视野的人才。



质量强，学生优

学校坚持全面提升教育教学质量这一核心，强化课堂教学的主阵地，全面铺开“幸福课堂”+“信息技术与学科教学深度融合”的课程改革，每年举办“益智杯”青年教师教学竞赛，并且在国家省市级各类教学比赛中都取得了优异的成绩。学校狠抓落



实教学细节和常规管理，构建了对教学质量立体的督查与评价体系；各备课组每周精心组织、落实集体备课、坚持每月一次教学常规检查、每月一次学情会商，每学期落实优秀教案、听课本和教学反思评选；组织中考研讨课、解题大赛、命题大赛等活动，促进教师专业水平的提升。

教育教学以作业管理为突破口，不断优化作业管理和公示制度，让必需的作业真正“有效起来”，让过重作业负担真正“减”下来。各学科教师积极发挥聪明才智，结合“双减政策”的相关要求，积极探索学生感兴趣的特色作业，强调学生在动手实践的过程中达到锻炼能力、提升素养的目标。学校根据“一校一案”政策制订了课后服务方案，运用学业辅导和综合素质两个模块引领课后服务从“常态化”走向“高质量”。

朱泓瑞在2023年全国航海模型锦标赛暨全国青少年航海模型锦标赛mini-mono-q项目中摘得铜牌；李于惠子、易皓澜分别在2015年和2018年被评为“全国最美中学生”；易皓澜在2018年还被评为“湖南省新时代好少年”；赵悦怡在2019年全国中学生田径锦标赛中获女子三级跳远金牌、女子跳高银牌并破纪录，去年在湘潭市一中毕业并被清华大学录取；张骏臣获评2019年香港“金紫荆”国际青少年钢琴大赛湖南赛区特金奖。益智学子在2022年湘潭市中小学田径运动会获初中甲、乙组团体总分第一名，湘潭市中小学生羽毛球比赛初中组第一名。在每年举办的全国中学生跆拳道精英赛、全国健美操比赛、“艺术百佳”暨省三独比赛上，学校都捷报频传。



活动好，影响远

高扬主旋律，充分利用红色研学、主题党日、升旗仪式、主题班会等创新形式推进党的二十大宣讲活动，渗透爱国主义教育；落实“五项”管理制度，出台学校智能手机管理办法，促进学生身心健康发展；深入开展家校合作，推进“万师访万户”活动，组织家长推出内容丰富、形式多样的家长大课堂；每周德育专题培训，为优秀班主任搭建更高的平台；加强学生会干部的培训，培养学生表达、协调和处理问题的能力；强化对全体师生的心理测评，并为全体学生分类建立档案，因人施策；提升文明素养，构筑平安校园；坚持五育并举，加强文化陶冶，促进学生的全面发展和个性发展，积极创设浓厚的校园文化，每年以校园四节——科技节、文化艺术节、书香节、体育节为契机，加上“感动益智”人物评选、爱心义卖、城乡手拉手、心理健康月、感恩教师节、国家公祭仪式等一系列活动，引领孩子们向上向善，让孩子在自主管理中学会交往、学会守诺、学会宽容、学会成长，成为德智体美劳全面发展的新时代好少年。



校地融合发展

共商合作方向

为深入落实湘潭市政府与湖南科技大学签署的基础教育合作框架协议，推进湘潭市基础教育高质量发展，2022年9月16日，湖南科技大学党委书记委员、纪委书记郭时印一行8人，来我校调研。湘潭市教育局党委委员、副局长王敏，秘书科科长黄大勇，市教育督导研究室主任李久林，益智中学校长刘虹霞、书记黄永忠及相关部门负责人参会。此次会议是校地融合发展的初步实践，势必为改制升级中的益智中学进一步办好“幸福教育”特色品牌注入新活力、增添新动力，为推动湘潭基础教育高质量发展汇聚起强大的力量。



共建融合通道

为了推动校地融合发展，探索科技创新新思路，提升学校办学品质，湘潭市益智中学于2023年3月29日在办公楼会议室隆重举行了驻校教研副校长聘任仪式。特聘湖南科技大学地球科学与空间信息工程学院讲师谢金宁为驻校教研副校长。仪式由益智中学校长刘虹霞主持，湖南科技大学地球科学与空间信息工程学院副书记罗玺、副院长戴德求、地理系主任李振国，益智中学党总支书记黄永忠、德育副校长文伟、后勤副校长黄郁葱、教务处主任谢感参加了仪式，刘虹霞校长为谢金宁副校长颁发聘书。



共享优质资源

为开拓我校学生视野，促其树立远大理想，2023年3月25日，益智中学205班部分学生在家委会主任熊翊程妈妈带领下，走进湖南科技大学开展家长大课堂——高校研学活动。参与本次活动的还有湖南科技大学齐白石艺术学院副教授、湖南省美术协会会员郑先觉，205班家长代表、湖南科技大学生命科学与健康学院志愿宣讲团及齐白石艺术学院部分师生。



岁有大典，礼祭至圣。2023年3月30日，湖南科技大学于昭潭书院隆重举行癸卯岁湘潭文庙春季祭孔大典，湘潭市益智中学师生代表应邀参加此次文化盛事。儒家经典诵读环节，昭潭春光之下，钟鼓乐音典雅优雅，30名朝气蓬勃的益智学子身着汉服代表中学生诵读经典《礼记》选段，朗朗书声，声声入心，感念圣人之道，沉浸式体验传统礼仪文化教育。



2023年5月15日，湘潭市益智中学召开了一次“镜鉴”以案促改促建促治专项活动动员部署暨全体教职工警示教育大会，特别邀请湖南科技大学人文学院中文系退休教授吴广平作专题讲座。大会由党总支书记黄永忠同志主持并作动员部署。



2023年6月1日，湖南科技大学党委书记唐亚阳，党委委员、副校长赵前程一行，专程到我校慰问七年级学生，送来节日的礼物和祝福，并对我校成功举办科技节游艺活动给予了高度肯定！希望孩子们向上向善，夯实文化知识，成为国之栋梁。

相信两校携手，在小小的益智乐园里，不断挖掘学生潜力，种下智慧的种子，定能开出幸福的花朵！